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Ha megtörténik a megszállott 

német területek kiürítése, nyitva 
áll az ut az együttműködésre

— mondotta Stresemann dr., a Népszövetség
tegnapi ülésén

Komoly ellenzésre tatáit az Európai Egyesült Államok 
megalakítására vonatkozó indítvány — Benes csehszlo­

vák külügyminiszter és Apponyi gróf is felszólal 
a IN épszövetség közgyűlésén

Géniből jelentik: St.rcscmaim dr. né­
met birodalmi külügyminiszter a Népszö­
vetség tegnap délelőtti közgyűlésén t irtot 
ta meg korábban beígért nagy beszédét. 
Fejtegetései elején hangoztatta annak ter­
mészetes voltát, hogy Németország képvi­
selője igen n agy mértékben áll a hágai tói - 
gyajás benyomása alatt, mert amit éti tár­
gyaltuk és amiről ott döntöttek, a német 
nép szempontjából olyan kérdések, amely 
mint szuverén és független államnak, a 
legerősebben érinti úgy anyagi, mint jogi 
álláspontját.

Stresemann ezután i ámulatot! a német 
népnek azokra a kívánalmaira, hogy

német területet ne tartsanak idegen 
csapatok megszállás alatt,

majd .rámutatott arra, hogy Németország 
nem bánta meg, hogy annakidején belépett 
a Népszövetségbe anélkül, bogy a Rajna- 
vidék megszállása megszűnt volna.

a bejelentést, hogy \nglia és Franciaország 
legközelebb aláírják u lakultativ záradékot. 
Örvendetes jelét látja ebben a döntőbíró­
sági eszme győzelmes clőlia 1 aclásanak, meet

Most azonban nem lehet szó nélkül el­
haladni amellett, hegy Németország egyik- 
másik része még mindig nem áll német köz- 
igazgatus alatt, olyan területek, a melyeik­
nek lakossága egyöntetűen óhajtja a Né­
metországgal való egyesülést. Nemcsak Né 
metország és a megszálló hatalmuk, ha­
nem a nemzetek szövetsége is örömmel üd­
vözölheti a fruH‘.,'r csapatoknak Né­
metországból való kivonulását, amelyet a 
multhéten határoztuk el.

Stresemann ezután igy folytatta Ix-s/é- 
dét: 1

Híj ledől az a gát, amely a háború 
vége óta még választófalként állott, 
akkor ny itva áll az ut az együttmű­
ködésre Németország és az egykori 

háborús ellenfelek között.
A birodalmi külügyminiszter ezután a 

tulajdonképpeni népszó'.etségi kérdésekre 
tért át és a legmelegebben üdvözölte azt

ez súlypontja a nemzetközi békének és az 
is marad.

Stresemann ezután azokat a nagyjelen­
tőségű javaslatokat méltatta, amelyeket a

brit delegáció más delegációkkal egyetér­
tésben a Kelleg paktum és a népszövetségi 
alapszabályok közötti viszony tisztázása ér­
dekében tettek.

K leszerelés kérdéséről azt mondotta, 
hogy haamrosan tovább jut mostani stádiu­
mánál, mivel u világháború likvidálásával 
kézzelfogható közelségbe jutott. A Népszö- 
szövétség tekintélye attól fog függni a vi­
lág közvéleménye előtt, milyen energiával 
kezeli ezeket a feladatokat. Olyan problé­
máról van szó, amelyet az alábbiakkal le­
het n legjobban jellemezni: ' i

Minden háborús lehetőség megaka­
dályozása, ennek következménye­
képpen általános leszerelés, a régi 
állapotok megszilárdulásának meg­
akadályozása a békés utón való 

folytonos fejlődés utján.

Ezután a közönség feszült figyelmétől 
kísérve Stresemann iáiért a kisebbségi kér­
désre. Hangsúlyozta, hogy a Népszövetség 
kötelessége, hogy biztosítsa a kisebbségek 
szántára azoknak a jogoknak az érvényét, 
amelyek a szerződésekben foglaltatnak. Meg­
elégedéssel állapította meg, hogy a madridi 
tanácsi határozat a kisebbségi panaszokkal 
szemben követett eljárást az eddigi álla­
potokhoz képest kétségkívül megjavította. 
Reméli, hogy ezeknek a határozatoknak a 
végrehajtása hatályosabbá teszi azokat a 
biztosítékokat, amelyeket a Népszövetség a 
kisebbségvédelem terén magára vállalt és 
ezen a í'éven újabb bizalmat ébreszt a ki­
sebbségek körében.

Bizonyos azonban, hogy a tanácshatá- 
rozat nem tesz eleget mindazoknak a kivá­
nalmaknak, amelyek ezen a téren jelentkez­
nek. Meggyőződése, hogy u Népszövetség 
nem meríti ki a kisebbségek védelmére vo­
natkozó kötelességét azzal, hogy csupán e- 
gyes eléje terjesztett panaszok megvizsgáló 
sara és orvoslására törekszik, hanem álta­
lánosságban figyelemmel kell kisérnie a ki­
sebbségek sorsát. 'Az eljárás szabályozása 
bármilyen tökéletes legyen is, csak akkor 
hozhatja meg a kívánt eredményt, ha a 
Népszövetségen belül teljes az egyetértés 
cs világosság a követendő cél tekintetében.

Stresemann beszédét a nagyszámú kö­
zönség élénk helyeslése kisérte. A népszö­
vetségi közgyűlés során tegnap szólásra 
iratkozott Benes dr. csehszlovák külügy­
miniszter és Apponyi Albert gróf is.

Veszélyben az Európai Egye­
sült Államok eszméje

Londonból jelentik: A Daily Herald gen­
fi levelezője szerint számos európai kül­
ügyminiszter a leghatározottabban ellenzi 
Bi búidnak az Európai Egyesült Államok 
megalakítására vonatkozó javaslatát. Anglia 
egyelőre semleges álláspontot foglal el.

Súlyos szerencsétlenség egy 
nápolyi pizsama-gyárban

Nápolyból jelentik, hogy az ottani pi- 
zsama-gyátban beomlott egy terem padozata 
és az ott dolgozó munkások a mélységbe 
zuhantak: A szeiencsétlenség során hat mun­
kás életét vesztette, tizennyolcán megsebe­
sültek.

A Népszövetség ülése.
Macdonald (1), Henderson (2), Lou-cheiir (3), Briand (4).

spirit1

*■



Müa ..... 1929. .szeptember 10.

Tömegesen jelentkeztek szegény
emberek

a noviszádi rendőrségen, akiket Birdies Györgye becsapott
• • eM •

A beográdi rendőrség is vizsgálatot indított a három- 
nevű „bank* ellen, amellyel Birdies összeköttetésben állott

Megírtuk tegnap, hogy a noviszádi rend 1 ~ ■ - * ■
őrség letartóztatta Birdies Györgye noviszá 
di ügynököt, a ki a beográdi óragyex innrsku 
Bankával összejátszva, hadikárpótlási kél - 
vényeket kínált megvételre s azokra kisebb 
nagyobb előlegeket vett fel,

» pénzt azonban a saját céljaim 
fordította.

A Délbácska kuzlvmcny e alapján tvg 
nap rengeteg károsult, főleg a szegényebb 
néposztályhoz tartozó emberek jelentkeztek 
a rendőrség bűnügyi osztályán, ahol sírva 
panaszkodtak, hogy Birdies Györgye jelen­
tékeny összegekkel károsította meg őket.
Birdies a felektől résszben előlegeket vett 
fel, részben [nd:g yvostat akarók pénz tárj be­
fizetési lapokat adott át nekik azzal, hogy 
a pénzt a beográdi Grogyevinszka Banka 
nnk küldjék be. Sokan az egész összeget 
kifizették.

kötvényeket azonban sohasem 
kapták meg.

kétségtelen, hogy Birdies összejátszott 
a Gragyevinszka Bankával, amely egyéb­
ként háromszor is megváltoztatta a nevét 
s egyszer mint Gragyevinszka, máskor mint 
Gragycvinarszka, legutóbb pedig mint Gra- 
liteljszka Banka szerepelt a nyilvánosságditeljszka Banka szerepelt 

előtt, ez alkalommal pedig
háromszor megváltoztatta beográdi 

címét is.

A rendőrség széleskörű vizsgálatot indi 
tott ez ügyben s egyben feljelentést tett a 
beográdi rendőrségen is a gyanús „bank“ 
ellen, amely rengeteg kisembert megkárosí­
tott, sokakat pedig a szó szoros élteimében 
kifosztott. A károsultakkal jegyzőkönyvet 
vettek fel s n 1>ünügy aktáit átteszik az

^llll

ügyészséghez.

A vizsgálat még nem derítette ki, vájjon 
Baics Torna öngyilkos lett vagy 
véletlenül esett ki a vonatból

Az elhunyt özvegye a leghatározottabban tagadj'-, hogy 
férjé Öngyilkosságot követelt volna el

Szombatról vasárnapra virradó éjjel 
borzalmas eset történt a Knczsevác- beo- 
grádi személv v onaton, mely este tiz óra 22 
perekor indult el a knczseváci állomás­
ról. A vonat egyik II. oszt. fülkéjében uta- 
zott Baics Toma, a napokban esődbeke- 
rült Noviszádi Takarékpénztár mint Szö­
vetkezet ügyvezető igazgatója. Amikor a 
vonat elhagyta a topcsidori állomást, a ka 
lauz észrevette, hogv Baics Torna,

aki előzőleg a kocsi átjáhnján ál­
lott

eltűnt a kocsiból, ellenben az átjáró mel- 
ett ott volt az utas kalapja és sétabotja. 

Amikor a vonat befutott a beográdi állo­
másra, a kalauz azonnal jelentést u tt er 
rol az állomásfőnöknek, aki még ugyanaz 

a mi suti személyzetiül
fáklvavilágítás mellett átkutatta a 

beográd-topcsideri vonalat.
A vasúti személyzet vsakhaunu- kumisz 

I«. le ti e bukkant : a gázgvár mellett, a 
sínek közepén

Baics Torna rettenetesen megcson­
kított hullája feküdt.

A rendőrség azonnal vizsgálatul indi- 
<tt s arra a meggyőződésre jtott, hogy

Baics Torna, aki mar régebben sú­
lyos anyagi gondokkal küzdött, a 
robogó vonatról a sínek közé ugrott 
úgy hogy az egész szerelvény át­

ment rajta.
rülménvfi?sg>Ík°íkSaf) ,avUeU “z a kö
rü mény is hogy Baics Torna, akinek a
Bevlíédba lCS<?h ^zcomIott- « napokban 
iveogiádtxi tazott, hogv a betétesek kielé-
Kígrídi uttkí,iWl AMZZC«el előteremtse. 
nve|g .ín n f™ nem járt credmény- 

- i. l\tnh KrH'fovéen, utazott, ahol
kSni Mó fiXiratjatól akurt P*,lzt kölcsön 

Miután ez, a terve sem sikerült 
a>es, aki már előzőleg is öngyilkossággal

fenyegetőzött, a Beugród felé induló vonat­
ról leugrott és szörnyethalt.

Más oldalról viszont határozottan ta­
gadják hogy Baics öngyilkosságot követett 
'o na el. Baics özvegye, aki Malin Franjo 
potrovaradin, földbirtokos leánya, szintén 
tagadja, hogy férje öngyilkos lelt volna 
alIiUisanak igazolására egy táviratra hi- 
vátkozik, amelyet még szombaton este ka­
pott férjétől s amelyben férje bejelenti, 
nogy a knczseváci ut nem járt sikerre

vasárnap azonban hazajön s itt 
igyekszik rendet teremteni zavaros 

ügyei körül.
1 . Akik ismerik Baics viszonyait, azzal 

érvelnek, hogy a bankigazgatónak kítszázz- 
otvvnezer dmuros követelése volt az éllam-
nevü b!tU iB;UCn ,,ugyanis eSy Belocsies 
nevű beogrud, vállalkozó munkáját finan-
szmoztu, amikor azonban a befejezett mun­
ka kifizetésére került volna a sor, Belo- 
csics hitelezői letiltották a kifizetést, ugv 

ug-v 11 bíróság elé került, ahol az 
alia,„kincstár letétbe helyezte a pénzt.
összetretelf°mkl\ b"'Vsá« ^“«»ak Ítélte az 
összeget s most meg vsak a fellebbvitcli
bíróság döntését várták, amely esetben
verSd ',: iJUu ,lt0tt V0lna 11 kétszázötven- 
ezu dtnáros követeléshez. Már mag , az a
körülmény is, mondják a beavatottak való­
színűtlenné teszik az öngyilkosságot 111 
azonban Baics mégis öngyilkos lett, csak 
pillanatnyi elmezavarában követhette el ta­

tást /nym,aimg^lm0ndÓSa a‘apján me6áJlaPi 

Baics a vonaton állandóan a két ko-
l?LkfiZÖtí atjarón állott s a ka­
lauz figyelmeztette is, hogy az ott-

tartózkodás tilos.
kivüi‘XMiUUZ1,1.akxlvlU,nl’ hügy Baics rend­
kívül lehangolt és rosszkedvű. Amikor „ 
vonatra sZóilott, Iiem vált()tt j ,™lkor 8
utólag kérte a kalauztól. J R azt
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T,átszőtt rajta, hogy szórakozott és 
rendkívül ideges.

Nem lehetetlen mondotta a ka­
mu/, hogy Baics kiesett a vonatból. A vizs­
gálat errevonatkozélag nem tudott még po­
zitív bizonyítékokat produkálni, mert

az esetnek nein volt szemtanúja s 
igy a nyomozás csak feltevéseken 

alapszik.

Baics lomn rejtélyes halála cgvekként 
nagy feltűnést keltett Noviszúdon. Baics 
sokféle vállalatot alakított Noviszádon, 
de egyetlen esetben sem volt szemcsé­
je : összes vállalatai tönkrementek. Annak­
idején paprikamalmot alapított Horgoson, 
majd csokoládé cs cukorkagyárat, de ez a 
vállalkozása 'sem sikerült.

legutóbb a Noviszádi Takarékpénztár 
rul kisérfelezett vS itt rengeteg kisember 
vesztette el pénzét Baics rosszul sikerült 
spekulációi miatt. Házbér fejében tizenkét­
ezer dinárral tartozikl s a háziúr a bank be­
rendezésére s a bank tulajdonát képező két 
automobilra végrehajtást is vezetett ellene. 

Bales egyébként még nemrég
1 Ü.000 aranydináros életbiztosítást 
kötött egy noviszádi biztositóinté- 

zetnél.

Az esetben, ha a vizsgálat nem álla­
pítja meg teljes határozottsággal, vájjon 
csakugyan öngyilkosság történt-e, a bizto- 
sdasi összeget kifizetik az özvegynek és 
két 1 íanak.

Bales Torna holttestét beszállították a 
beográdi bonctani intézetbe.

Véres verekedés Temerinben
Temerinből Jelentik: Vasárnap voft Te-

íste’nv01! T“' Fehé*’ ló kocsma előtt 
ma li } ° °rakor «ly«« véres verekedés tá­
madt ami szokatlan a búcsú napján. A le­
gények tánc közben összeszólalkoztak és
Sík í lt hazaielé indultak. Alig 
jutottak azonban a kocsmaajtón kívül 
mikor a lecsillapithatatlan ellínfelck ossz 
gabalyodva egymásnak estek, egymást
SsSsSt1*', ** ,n<B u «Au*.szurkolásnak súlyos sebesültjei vannak A
48 évelnib S.ekes“lés1 érte Nagyidul Mihály 
tctt s k -SZÍl|/°, ’i ak‘ fÍa segibségére sie-
szerint^ Sí01 ,T ® verekedők áUitá.sa 

/ if saJa^ *ia bicksázott moff az ar-
voshoz ért alnMn- idai miko1' «z or-
vosnoz éit, a nagy vérveszteség következté­in csaknem elájult. Kosicki A„tel^ zsab- 
ym vendeg szintén a halántékán és a hóm
S& ,ulyo, „edhé.
ro tSnkEcT* Tt'T:bt''S"k Ihgode» lm-
« bérese \ hí kgf"V ÍS> aki Kosickinak
kníeíct, ÄÄ * ^mrU“" je'

XrSeinek «****• Ä“

jól
A
A

• • •



<029 szeptember 10 IÜMíKA
A noviszádi megfiatalitási műtét
részletei iránt tegnap angol, francia és német 
orvos professzorok táviratilag és telefonon

érdeklődtek
Ezúttal történt először, hogy halott ember mirigyeit 

használták fel fiatalítási műtétre — Egész Európában 
óriási érdeklődést váltott ki az orvosi kísérlet 

A „Délbácska“ munkatársa tegnap meglátogatta a
betegeket

— Nem bánom, tessék azonban megen­
gedni, hogy előbb elvigyék egy koffert a 
városba. M ingyár visszajövök!

S ezzel máris rohant a város tele. 
Félóra múlva pontosan beállított Vujc- 

nics ti szanatóriumba s másnap reggel mór 
nyugodtan lefeküdt a műtőasztalra.

A másik beteg is nyugodtan várta a 
műtétet, amelyet reggel fél 8 órakor hajtot­
tunk végre.

Azt hiszem — dondotta Uzeluc dr. — 
a kísérlet sikerülni fog s a betegek nyolc 
nap múlva már cl is hagyhatják a szanató­
riumot.

Az eredmény csak 4—5 hét múlva 
fog mutatkozni.

Krivcov Pánté szemideg sorvadásban és 
erős asztmában szenved, s minden remé­
nyünk meg van arra, hogy

ez a betegsége is vissza fog fejlődni
A Délbávsku munkatársa ezután meg­

látogatta a két beteget a szanatórium eirvik 
kü 1 önszobájábau.

Krivcov Pontú, aki a petrovaradini lég- 
dgyek parancsnokságánál van alkalmazva, 
mosolyogva fogadja munkatársunkat:

Nagyon örülök — úgymond — hogy 
az újságírók annyira érdeklődnek az eset 
iránt. Sokat olvastam \ oronoff professzor 
és Kolesznikov dr. beogradi orvos kísérle­
teiről, amelyek azt az elhatározást érlelték 
meg bennem, hogy

én is megkiséreljem a megfiatalí­
tást.

Rosszabb amugysem lehet, tehát sem­
mit sem reszkírozok. Ha pedig tényleg meg-
fiatalodok, legalább a tudománynak tettem 
jó szolgálatot.

Vujenies Aleksza vsuk kisebl) fájdal­
makról panaszkodik, egyébként ő is jól ér­
zi magát, lázmentcs és rendkívül jókedvű. 
Nagyon örül, hogy az operáció ilyen simán 
folyt le.

— Bevallom őszintén mondja mun­
katársunknak — pénteken este már meg­
bántam az egész dolgot, de szégyellem visz- 
sTÍalépni. Most azonban, amikor látom, rni- 
iyen já dolgom van, milyen finom ágyban 
fekszem, egyáltalábon nem bánom az egész 
esetet. Csak arra várok még, mikor engedi 
meg az orvos, "hogy rendes kosztol ehessek.

Ezidőszerint ugyanis vsak folyékony 
táplálékot kapnak a betegek, akik arra ké­
rik a Délbáeskát, Írja meg részletesen „az 
ő esetüket”.

A mai nap folyamán Kolesznikov dr. 
beogradi orvosprofesszor érkezik Noviszád- 
ra és látogatást tesz a betegeknél.

Húszezer dinárt lopott a beográdi
gyorsvonaton

egy veszedelmes zsebtolvaj, akit Noviszádon letartóztattak
• • •

Számos betörést és lopást követett el a rovottmuttu 
betörő — A zagrebi rendőrség is körözi

A Délbácska is beszámolt arról a felttt- 
néstkeltő fiatalítási kísérletről, amelyet U- 
zelac Szlavko dr, szanatóriumi főorvos és 
Rankovics Milán dr. petrovaradini ezredes- 
orvos végeztek két noviszádi öregemberen. 
Az orvosok ugyanis Hasszán Müftár kivég­
zése után műtétet hajtottak végre a holttes­
ten s miután kioperálták a kivégzett ember 
belső elválasztó mirigyeit, ezeket Krivcov 
Panta orosz emigráns tábornok és Vuje­
nies Aleksza kikötőmunkás szervezetébe át­
plántálták.

Az orvosi műtét óriási szenzációt kel­
tett városszerte, annál is inkább, mert 

ez az első eset, amikor halott em­
ber mirigyeit használták fel fiata­

lítási célokra.
A Ycltünéstkeltő kísérlet élénk vissz- 

ifungra talált külföldön is s tegnap már bé­
csi, bér Tini cs párisi professzorok is távirati­
lag és telefonon érdeklődtek az Uzelac sza­
natóriumban a kísérlet részletei iránt.

A „Daily Telegraph“ budapesti levele­
zője tegnap telefónon érdeklődött a „Dél­
bácska“ szerkesztőségében az operáció ősz- 
szes részleteire vonatkozólag.

A Délbácska munkatársa tegnap hosz- 
szabb beszélgetést folytatott Uzelac Szlav­
ko dr. szanatóriumi főorvossal, aki az ér­
dekes orvosi kísérletről a következőket 
mondotta:

— Amikor erre a kísérletre elhatároz­
tuk magunkat, abból a feltevésből indul­
tunk ki, hogy

a halál után bizonyos szenek rö­
vid ideig megőrzik életképességü­

ket.
Arról kellett tehát gondoskodni, hogy 

a kioperált ivarmirigyeket a lehető legrö­
videbb időn belül a szanatóriumba szállít­
suk, ahol a két beieg már felkészülten vár­
ta az operációt. Ez megtörtént s ezután he­
lyi érzéstelenítéssel

azonnal a bőralatti kötőszövet alá 
plántáltuk a mirigyeket.

Az operáció mindössze néhány percig 
tartott s a betegek minden fájdalom nél­
kül kibírták a műtétet.

Azóta semmiféle koplikáció nem lé­
pett fel s a betegek kitünően érzik 

magukat.
A legnehezebb volt azonban a felada­

tunk a műtét előtt. Tudniillik olyan egyé­
neket kellett keresni, akik önként vállal­
koznak erre a 'kísérletre. Többen is igeretet 
tettek, hogy alávetik magukat az operáció­
nak,

az utolsó pillanatban azonban visz- 
szaléptek.

Már úgy állott a dolog, hogy \ csuk 
Krivcov Panta lesz az egyetlen betegünk, 
aki a műtét előtti napon jelentkezett is. Az 
operáció előestéjén véletlenül találkoztam a 
dunaparton Vujenies Aleksza kikötőmunkás 
sál, akit csak próbaképpen megkérdeztem:

— Hallod öreg, akarod magadat meg­
fiatalítani ?

— Hát persze, hogy akarom — vála­
szolta Vujenies. — Hogy csinálják ezt?

— (Ivére csak be hozzám a szanató­
riumba, majd megmutatom. Semmiség az 
egész!

Néhány nappal ezelőtt vakmerő lopás 
történt a l>eográdi gyorsvonaton, Karlovci 
és Noviszád között. Vaszics Jovan beográdi 
kereskedő, aki egy második osztályú fülké­
ben utazott. 1 etrövaradin előtt észrevette 
hogy

20.000 dinárt tartalmazó pénztárcá­
ja eltűnt.

A kereskedő azonnal lármát csapott, 
majd értesítette a lopásról a vasúton utazó 
csendőrt is, aki átkutatta a gyorsvonat két 
harmadosztályú fülkéjét, ahol egy gyanús 
fiatalemberre lett figyelmes. A csendőr iga­
zoltatta a fiatalembert, aki azonban

felugrott s a kocsi ajtajához sza­
ladt, azzal a szándékkal, hogy le­

ugorjon a már lassító vonatról.
A csendőr azonban utolérte s átadta a 

petrovaradini rendőrségnek, amely viszont 
a noviszádi rendőrségre állította elő. Itt az­
után kiderült, hogy a gyanús fiatalember

Milanovics Jovan rovottmultu zseb-

Newyorkból jelentik: Coney Island kö­
zelében leszállásra kén)szerült egy vizi repü­
lőgép, amelynek elfogyott a benzinje. A hűl 
ámverés a strad felé sodorta a repülőgépet. 

A strandon sokezren kerestek enyhülést a 
lorróságban és a repülőgép a fürdézők kö­
zölt borzalmas pusztítást okozott. Eddigi

tolvajjal azonos, aki a lopások és 
betörések egész sorozatát követte 

el.
Milanovics nem is tagadta a lopást s 

s azzal védekezett, hogy az utóbbi időben 
.rosszul ment az üzlet“ s csak ritkán jutott 
jobb zsákmányhoz.

Az ellopott pénzt hiánytalanul meg­
találták nála.

A noviszádi rendőrség időközben a 
zagrebi rendőrségnél érdeklődött Milano­
vics múltja iránt. A zagrebi rendőrség érte­
sítése tegnap érkezett a noviszádi főkapi* 
tányság bűnügyi osztályáru, amelyből kide­
rül, hogy

Milanovics Zugrebben és környé­
kén nem kevesebb mint tizennyolc 
zsebtolvajlást és betörést követett 

el.
A rendőrség még a beográdi Upravu 

(.rada értesítését várja, majd a zsebtolvajt 
atadjn az ügyészségnek.

megállapítások szednt két ember meghalt, 
tizenegy megsebesült. Attól félnek, hogy a 
halálos áldozatok száma nagyobb, mert a ha­
talmas felépítésű utasszáfliló gép kilencven ki­
lóméteres sebességgel sodiódott a lürdőzők 
köze.

Kiéoncvon kitöm ótor ob sobossóanof 
a fürdözok közó rohant ogy híd röptén

Amortkéban
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Újból fellángolt a harc az 
orosz-kínai határon

dalán ütött ki,

a tüzörség támadása az épület ezen 
oldala ellen koncentrálódott s csak­
hamar valóságos zápor árasztotta

A hatalmas palota tetőzete teljesen leégett s a déli 
órákban már az emeletre is átcsaptuk a lángok

Beogradból jelentik: Tegnap délben ó- 
í°rész pusztított a beogradi Palace 

szállodában, amely a főváros egyik legna­
gyobb és leghatalmasabb azállodaépülete. A 
tüzet a járókelők vették észre a déli órák­
ban araikor is a szálloda kupolájából láng­
nyelvek csaptak ki. A reálloda vezetősége 
azonnal értesítette a tűzoltóságot, amely

hatalmas apparátussal vonult Id a 
tűz színhelyére, amikor azonban a

tüzörség megérkezett, a szálloda te­
tőzete már lángokban állott.

Az óriási hőség miatt a tűzoltóság ió 
ideig egyáltalában nem köze.nhvltc meg a 
tetőzetet, amely szinte percek alatt clham- 
vadt. vsak hosszabb kisérletczés után a 
Magirusz létrák segítségével sikerült a tik 
lószkét annyira megközelíteni, hogy u tüz- 
őrség vizsugarokat bocsáthatott az égő é- 
pületre. Miután a tűz az épület keleti ol-

A világhírű feltaláló a napokban kijo- 
entette, hogy a villamosság terén még óri­

ási jelentőségű újítások várhatók.

Mpüf

Rykov világháborút jósol
Mukdcnből jelentik: Hivatalos távirat 

szerint a szovjet csapatok pénteken megtá­
madták a kínai védelmi vonalat, de heves 
ellenállásra találtak. A küzdelem egész nap 
tártott mindkét oldalon sók veszteséggel, 
míg végre az oroszokat visszaverték.

Mandzsúria délkeleti határáról is har­
cokat jelentenek. Pogranicsnajónál egy vo­
natot bombával felrobbantottak. harminc 
ember meghalt.

Egy másik nankingi jelentés arról szá­
mol be, hogy Kinn németországi követe 
Géniből táviratot küldött Nanking!)«, mely­
ben közli, hogy a szovjet kormány vissza­
vonta azt a köve eé ét, hogv a tá gyalá cK 
megkezdésének előfeltételeként a keleti vas­

utak számára u j igazgatót és igazgatóké 
Jyettest kell kinevezni. Hivatalos körökben 
azt hiszik, bogy most már csak rövid idő 
kérdése, hogy u konfliktust végleg rendező 
tárgyalások módozati tekintetében megegye 
zés jöjjön létre.

A moszkvai Tass iroda jelentése szerint 
Rikov beszédet tartott, amelyben kijelen­
tette, hogy a szovjet és vele szemben ellen­
séges érzületet tápláló kapitalista hatalmak 
között a helyzet annyira kiéleződött, hogy 
a kínai—orosz konfliktussal kapcsolatosan

uj világháború fenyeget.
Az orosz liszteket ’felszólította, hogy ké­
szüljenek el minden eshetőségre.

Bombamerényletet követtek el 
a lembergi vásárigazgatóság 

palotája ellen
Lembergből jelentik. Vasárnap este 10 

óra felé ismeretlen tettes bombát dobolt a 
keleti vásárigazgatóság palotájába. A bon ba 
felrobba t, a szerterepülő szilánkok az igaz 
gatósagi pilóta berendezését teljesen elpusz­
tították. Egy tisztviselőnő súlyosan megsebe­
sült, égy másik könnyebb sérüléseket szen­
vedett.

Annak ellenére, hogy a robbanás ut.'n

azonnal mozgósi’ották a rendőrséget, a me­
rénylőnek sikerült az éjszaka oltalma alatt 
elmenekülni. Néhány óraval a merényiét előtt 
egy rendőr az uccán igazolásra szólította fel 
Tere-zczuk M'hály diákot A diák bombát 
dobott a rendőr felé, de a felrobbant bomba 
nem okozott sérüléseket. A nyomozás teljes 
erővel folyik.

Perré fejlődik a vrbaszi villanyközpont 
és a község közötti differencia
A tartomány intervenciója is sikertelen maradt

Többször .jelentettük, hogy Növi és 
Stari \ rbasz, valamint Kula községekben 
erélyes akció indult meg, hogy a bárom köz­
ség közös villanyközpontja szállítsa le az 
arát. A fogyasztók c három községben í).2i) 
dinárt fizetnek <g\ kilovatt áramért, amely 
az egész V ajdaságban a legmagasabb ár.

A községek az egy ségár leszállítása ér 
dekében tárgyalásokat is folytattok a köz 

a vállalat mindössze alig busz 
párás (C.ngedmény megadására volt hajion 
dó, úgy- hogy a községek, mielőtt peres utón 
keresték volna jogos igényeik igazát, a tar­
tományhoz fordultak segítségért.

A tartomány csütörtökön kiküldte Kli- 
ein Mitu komeszárt, aki közvetítő tárgvu- 
lásokat kezdett a községek és a központ

megbízottja, Haasz igazgató között, de min­
den kísérlete meddőnek bizonyult a köz­
pont képviselőjének mag t irtásán. 1 laasz 
igazgató ragaszkodott a központ ajánlatá­
hoz s attól egy szemernyi eltérést sem ak­
ceptált, úgy hogy a tárgyalást végül is ér­
demleges döntés nélkül le kellett zárni.

A községek most szakemberekből álló 
bizottsággal megvizsgáltatják a központi 
üzem berendezését, hogy megállapítsák az 
árum előállítás A mik költségeit és 
szukkul n bírósághoz fordulnak.

Stari Verbász és Kula máris megtagad 
tu a horribilis ár fizetésit é% «központ is 
pert indított a két község ellen.

pana-

A tűz színhelyén közel húszezer főnyi 
tömeg jelent meg s u rendőrségnek csak 
óriási erőfeszítések árán sikerült a rendet 
fenntartani.

A tetőzeten kívül a szálloda ötödik
emeletének egy része is leégett.

A tűzoltóság a berendezés egy részét az 
alsó emeletekre szállította, ahol nagyobb 
csendőrosztag őrködött felette.

A tüzet kétőrai megfeszített munka
után sikerült csak lokalizálni s igy
a szomszédos épületeket a tűz pusz 

titásától megmenteni.

A rendőrség valószínűnek tartja, hogy 
a tűz a központi fűtés berendezésének e- 
gyik kipattanó szikrájától keletkezett.

A kár két és félmillió dinár, amely 
biztosítás révén megtérül.

Amikor a tüzörség még a tűz lokalizál* 
sávul volt elfoglalva

újabb nagy tüzet jelentettek, amely 
a „Nora“ gombgyárban tört ki.

A tűzoltóság azonnal kivonult a tűz 
színhelyére és sikerült is a tüzet lokalizálni. 
A gyárban 4 millió katonai gomb és őOO.'OOO 
közönséges gomb égett el. A kár 600.000 
dinár.

inaiÄ
i intiméi Moll Picii Piece ígyéoek 

malisat
Budapestről jelentik: A Margit-körutl 

honvéd törvényszéken tegnag délelőtt meg­
kezdték Pechd Vince kémkedési ügyének fő­
tárgyalását. A bíróság elnökének, vitéz Szu- 
botics ezredesnek kérdésére Pecha tökéletes 
magyarsággal mondotta be személy adatait. 
V dlottárs tnak, Tóth J mos hidasnémeti föld­
műves személyadatainak felvétele után az el 
nők zárt tárgyalást rendel: el. Nyilvánosan 
csak az ítéletet fogják kihirdemi amire talán 
mar ma sor kerül.

Edison AlvaTamás

Óriási tűzvész pusztitotí tegnap 
a beográdi „Palaceu szállodában
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Rom. kát.: Tolent Miklós. Protestáns: 
Lrik. Gör. kel. (aup. 28) Mózes rém. A 
nap kel reggel 5 óra 80 perckor, nyug­
szik 18 óra 24 perckor. A hold kel 18 
óra 27 perckor, nyugszik 21 óra 37 perc­
kor.

Idöjáárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Túlnyomóan 
derült idő, átmeneti felhőzettel, gyenge szél­
lel. A hőmérséklet nem fog jelentékenyen 
változni. Noviszádon túlnyomóan derült idő 
várható, gyenge széllel. A hőmérséklet 10 
22 fok között fog váltakozni.

— Szülök figyelmébe! A polgári isko­
lába még e hó 15-ig tartanak a beiratások. 
A gyermekek 14 éves korig kötelesek is­
kolába járni. Szülők! gyermekeitek jövőjé­
ről van szó.

— A Darányi telepi rom. kát. templom 
alapkőletétele. Vasárnap, 15-én délután fél 
3-kor lesz, ünnepélyes keretek között, a 
Darányi telepi rom. kát. templom alapkőle­
tétele. Részletes program lapunk legközeleb­
bi számában.

— Szerkesztőségünkből. Tornán Sán­
dor, lapunk felelős szerkesztője több heti 
szabadságra utazott. Távol létében a szer­
kesztésért ideiglenesen Andréc Dezső felel.

— Svrljuga pénzügyminiszter Beo-
grádban Beogradból jelenti az Avala: Svrjuga 
Sztanko pénzügyminiszter tegnap reggel Beo- 
gradba érkezett.

— Meghívó. A „Cecília“ egyházi női 
énekkar tagjait fölkérem, hogy a mai, ked­
den délután 2—3 óráig és a csütörtökön es­
te fél hattól fél hét óráig tartandó énekórák­
ra, a férfikar tagjait pedig, hogy a inai, ked­
den este fél 8 órától fél tízig és a szerdán 
este fél kilenc órától fél tízig tart andó ének­
órákra eljönni szíveskedjenek. Pénteken es­
te nyolc óra után lesz a főpróba. Karnagy.

— A beográdi obszervatórium időjárás­
jelentése. A beográdi obszervatórium jelen­
tése szerint tegnap reggel 8 órakor a kö­
vetkező hőmérsékletet jegyezték fel az or­
szág egyes városaiban: Beográd 14, Zagreb 
14. Ljubljana 11, Noviszád 16, Veliko Gva- 
diste 12, Vrsac 14, Koviljacsa 15, Szarnjveo 
10, Uzsiee 14, Kragujevac 14, Krusevac 14, 
Kraljevo 13, Vranje 11, Zajecsar 16, Nis 12, 
Koszovszku Mitrovica 12, Bród 13, Szkoplje 
11 Stip 12, Prilep 12, Pcty 14, Split 19y 
Mosztár 17. Az egész országban szép és 
derült idő volt, éjjeli lehűléssel. Továbbra 
is derült, éjjel és reggel hűvösebb idő vár­
ható.

— Tűz Kátyon. Csütörtökön délben is­
meretlen okból tűz ütött ki Sztájies Nikola 
portáján. A lángok martalékául esett két ka 
zal szalma. A szegény ember kára jelenté­
keny, mert a szalma nem volt biztosítva. A 
tűz lokalizálása a szélben nem kis munkát 
adott. Az egyik községi nehéz, vasból való 
vizes hordókocsit Kcipert Jakab vendéglős 
vitte saját lovaival a tűzesethez. Hazatelé- 
menet Keipertet könnyen végzctcsssé vál­
ható baleset érte.' Lovai vágtatva, felfordi- 
tották a nehéz kocsit, amelyről Keipeit ide­
jében leugrott és igy megmenekült, mig lo­
vai kisebb sérüléseket szenvedtek. Itt vol­
na az ideje, hogy Kátyon is megszervezzék 
az önkéntes tűzoltó intézményt.

— L. B. O. flór- és selyemharisnyék, 
vezető világmárka a legnemesebb anyagból, 
a leggondosabban feldolgozva. Gyári lerakat 
Klein Jenőnél, Novisad, Vei. Brékerek, Senta.

Keresek fiatal kereskedő segédet
ki a magyar* német levelezésben la jártáé. Iráabrll ajánlalak 

BRISTOL tftUkkoa, Novlssd, küldendők________

Veszedelmes szélhámos járja be a noviszádi és 
vidéki kereskedőket, akiktől kisebb-nagyobb

összegeket csal ki
• • *

A rendőrség felkéri a kereskedőket, adják át a szélhámost 
a legközelebbi rendőr vagy csendőrposztnak

A no\ iszádi rendőrség bűnügyi osztálya | 
tudomást szerzett, hogy egy volt noviszádi , 
üzletvezető bejárja a noviszádi, bácskai és I 
szerémi kereskedőket s mint a „Szilézia“ 
noviszádi posztókereskedés állítólagos kép­
viselője különböző ürügyek alatt kisebb- 
nagyobb összegeket csal ki. Rendszerint ar­
ra hivatkozik, hogy

automobilját defektus érte s a ja­
vítási vagy benzinköltségekre köl­
csönöket kér a kereskedőktől, az­
zal hogy a „Szilézia“ cég azonnal 

visszaküldi a pénzt.
A legtöbb kereskedő kötélnek állt, s 

tekintettel a Szilézia régi jó hírnevére, gya- 
nutalanul átadta a kért összeget, amelyek 
rendszerint HU) 500 dinár között válta­
koznak.

A megkárosított kereskedők vsak ké­
sőbb tudták meg, hogy

veszedelmes szélhámosnak ültek lei,
aki sohasem állott a Szilézia cég 

szolgálatában.
Miután az illető még most is folytatja 

bűnös tizeiméit, a rendőrség felkéri az ösz- 
szes kereskedőket, akiknél a szélhámos eset 
leg jelentkezne,

adják át haladéktalanul a legköze­
lebbi rendőr vagy csendőrosztag­

nak.
A szélhámos német nemzetiségű ,jugo- 

szláx állampolgár, középtermetű, angol ba­
jusz» fiatalember, aki nagy pápaszemet hord 
s csak törve beszéli a szerb és magyar 
nyelvet.

A rendőrség nyomozást indított a szél­
hámos ellen, aki ezidőszerint valamelyik 
bácskai vagy bánáti községben bujkál.

— A közgazdasági kamarák kongresz- 
szusa Beogradban. A közgazdasági kamarák 
és szervezetek kongresszusát v. sarnap nyi­
tották meg Beogradoan, Sztanojevics Milán a 
beográdi kereskedelmi és iparkamara elnö­
kének elnölete alatt. A kongreszus tegnap 
folytatta ülésező/ét

— Szenzációs rádió- és gramofon kom­
binációt konstruált a „Saba“ rádiógyár. 
Rendkívül érdekes találmánnyal lepte meg 
a rádiókedve!őket a wiliingvni „Sclnvurz- 
wtilder Apparate Bau Anstalt'' rádiógyár, 
amely „OrgoiV név alatt egy olyan rádió- 
készüléket konstruált, amelynek egyik le le 
rádió, másik fele pedig gramofon. A hatal­
mas másfél méiui magas és egy méter szé­
les gyönyörű kivitelű, orgonaszerii készü­
lék 220 és 110 voltos áramhálózati kapcso­
lásra működik, villamos motorhajtással, erő­
sítővel és beépített clcktro-dinumikai hang­
szóróval. A rádió maga a legújabb tehnikai 
vívmányok szem előtt tartásával készült s 
hat lámpa erősségű. Az elektro-dinamikai 
hangszóró orgonaszerii hangot ad ki s oly 
erős, hogy kiválóan alkalmas hangverseny 
tennekie, vendéglőknek és káv.házaknak. 
A szenzációs találmány, amely a rádióteh- 
nika legújabb csodája, Kurtz Kornél rádió- 
üzletében tekinthető meg üzemben.

— Halálos baleset a beográdi autóklub 
kirándulásán. A beográdi autóklub szom­
baton csoport kirándulást rendezett Mlade- 
novácra, Topol ára és Kragu jevácra. A ki­
rándulók között volt Uszkokovics Sztanoje 
nagyipáros is, aki vadonatúj Stoexver autó­
ján feleségével és két leányával robogott 
Mladenovác felé. Az országúton a nagy por 
miatt Uszkokovics összeütközött egy előtte 
haladó kocsival. Az autó felborult s utasai 
messze ívben kirepültek a kocáiból. Uszko­
kovics és felesége a helyszínen meghalt, két 
leányuk súlyosan megsebesült. A katasz­
trófa két halálos áldozatát tegnap temették 
Beogradban, óriási részvét mellett.

Afta OSAK 3 MAPlO KAPHATÓ!
55— din. ,UvlS FRANCE* ébresztőóra,

pontosan jár, hangosan ébreszt,
79- dm. „JUnOHaUs* la. ébresztőóra,

pormentesen sáré tok, precíziós munka,
135* — din. Ibőrkészlet Hnuezuetböl, 

tömör, tetszetős kiéltél <6 személye«)
ÖSSSI silaö»««. Iráakell Ittállá». «OlöBtRötkStL Saeliaö, kr.á.tr. 2»

__ Az iskolai belratások alkalmával ve­
gyen gyereke részére eredeti Bleyle-félc 
sweater-mhát. Gyári lerakat Klein Jenő 
speciális trikóáru-tizleteiben Noviszád, Vei. 
Becskerek, Szcntu.

— Óriáási lelkesedéssel ünnepelték meg 
Angliában, a katolikusok egyenjogúságának 
centennáriurnát. Londonból jelentik: Az an­
gol katolikusok egyenjogúsítását kimondó 
rendelet életbeléptetésének százéves fordu­
lóját mintegy háromszázeezr angol katoli­
kus ünnepelte meg a liverpoli Thingwen- 
parkban. Az ünnepséget mise vezette be, 
amelyet egyházi szónoklatok követtek. A 
beszédeket megafonon továbbították a vi­
lág minden részébe. A tolongás olyan nug)' 
volt, hogy az emberek nem tudtak letér­
depelni. A nagy hőségben hatszáz ember 
elájult.

— Betörések Vrbaszon. Vrbaszon az el­
múlt héten ismeretlen tettesek öt helyen be­
törést kíséreltek meg, de csak három he­
lyen jártak eredménnyel. A lopott tárgyak 
értéke azonban igy is elég magas. A rend­
őrség erélyesen nyomoz a betörök után, de 
eddig minden erőfeszítése meddőnek bizo­
nyult.

— Fia segítségével meggyilkolta a fér­
jét egy kecskeméti asszony. Kecskemétről
jelentik: Tegnap délután megjelent a rend­
őrségen Szabó lmréné, egy kecskeméti ke­
reskedő felesége és előadta, hogy 19 esz­
tendős fia segítségével meggyilkolta a fér­
jét. Elmondotta, hogy Szabó Imre szóváltás 
közben revolvert rántott, mire fia hátulról 
lefogta az apja kezét és addig tartottéul 
amíg az anyja kötelet hozott. A kötelet a 
férj nyaka köré csavarta, majd felhúzta a 
mestergerendára és csak akkor eresztette 
el a kötelet, amikor Szabó Imre kezéből ki­
esett a revolver, de ekkorra már a férj meg­
halt. A gyilkos asszonyt és fiát letartóztat­
ták

Tisztelettel értesítem a t. közönségei, hogy

női és gyermekruha 
divatszalont nyitottam

Vidéki megresdeléeek gyorssá és pontosan eszközöltetnek. 
Jobb házból való tanulóieáiryokat, vldekleset tei|ee ellátással 
felveszek. Tisztelettel

TIBOR 4**4
Novisad, Futoskl put 116. és Primorska ul. 3.
Ugyanitt egy nccsl kclylseg üzletnek vagy műhelynek kiadó

— Országos vásár Vrbaszon. Vrbaaz-
ról jelentik: A noviverbészi őszi országos 
vásárt vasárnap tartották meg. A vásárra 
különösen sok szarvasmarhát és lovat haj­
tottak fel és a vásárlási kedv az állatok 
iránt szintén nagy volt. Iparcikkekben is 
nagy "kereslet mutatkozott.

e • •
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Szeged:
Bástya—III. Kerület 3:1 (1:0)

Pécs:
Pécsbaranya—Nemzeti 4:2 (4:0) 

Szeged:
III. Kerület—SZUE 3:1 (2:1). Vizipóló,.
Küzdelem az országos bajnoksáeo- 

kért. Az országos bajnokságokért folyó küz 
delem vasárnapi nyolcadik fordulóján a beo* 
gradi Jugoszlávia 4:0 (1:0) aranyban legyőzte a* 
zágrebi Gradjanskit. Az eredmény a váratla 
nul nagy góldifferencia ellenére megfelel az 
erőviszonyoknak, mert a Jugoszlávia az első 

• e • j perctől az utolsóig ura volt a helyzetnek
Minimális gólkiilömbségü győzelmek a második osztályban I győzedelmeskedett aíd Ak s. K(2ésapaartányb?

A futh..nrw4K-.il, .„„a----- : *___. . I mérkőzés egyenlő erők küzdelmét nyújtotta
és a H A.S.K.-ot csak a b lszerencseje ütötk 
el a kiegyenlitéstől. A nyolcadik forduló 
után a bajnokság állása a következő: I Hai 
duk 9 pont, 2. H.A.S K. 7 pont, 3. BSK 5 
pont, 4. Jugoszlávia 5 pont, 5. Gradjanski 2 
pont. A Hajdúk 5, a H.A.S K. 7, a Jugoszlávia és a Gradjanszki 6-6, a B.S.K. pedfg 4 mér­
kőzést tátszott eddig és igy az elsőség kér­
désé egyelőre meg ehetősen nyílt. s

________

A Vojvodina döntetlenül mérkőzött a zemuni 
Spártával, a NAK egygólos vereséget szenvedett

a Radnicskitól

A futbulljxályák vasárnapi tapasztalatai 
megerősítik azt a felfogást, hogy a novi- 
szádi kerület elsőosztályu csapatai alapos 
f elkészül Lséggel várják a bajnoki szezón 
megkezdését. A kerület elsőosztályu csapa­
tainak játéka az egész vonalon kielégítő volt 
és ha a tréningben, vagy az egyetértésben 
nem jön közbe zökkenő, a hóvégi bajnoki 
kapunyitás, az érdekes és nivós küzdelmek 
egész sorát hozza meg.

Vasárnap, a Karagyórgve pálván leját­
szott

Vojvodina—Zemuni Spárta 2:2 (1:1)
döntetlen eredménnyel végződött. Mindekét 
csapat legjobb tudásával indult a küzdelem­
be és Vojvodina várt győzelmét, a zemuni 
.Spárta meglepően jó játéka akadályozta 
meg. A Vojvodina játéka a döntetlen ered­
mény ellenére egyre fejlődő nívót mutat, a 
csatársor munkája és gólképessége szorul 
még fejlesztésre.

Vojvodina 1. b.—Makkabi I. b. 2:1 (1:0) 
eredmény az erőviszonyok hü kifejezője.

A NAK pólyán a

Rádnicski—NAK 2:1 (0:0)
ereménnyel zárult mérkőzést játszották le.

Rádnicski kondíciója immár kifogástalan, 
a NAK újjászervezett együttese még nem 
fejezte be a szükséges előtréninget. A kék- 
fehérek összjátéka különösen az első fél­
időben kielégítette a várakozást, sőt a má­
sodik félidőben is sok veszélyes helyzetet 
teremtettek a Rádnicski-kapu előtt.
... munkásegyüttes tempóbirása és küz- 

doképessége, a noviszádi csapatok között 
jelenleg a legjobb. Csupán az össz játék fej­
lesztése szempontjából ajánlatos még né­
hány erős mérkőzés lejátszása, a bajnoki 
szezón megkezdése előtt. J

RADIO-MŰSOR
Kedd, szeptember 10.

• • »

Minimális gólaránnyal győztek a favoritok a második
osztályban

A bajnoki szezón megkezdése előtt le­
játszódó előcsatározások során bebizonvult 
>'>g> u második osztály idei bajnoksága 

<^dig nem tapasztalt kemény küzdelmek so­
rozata lesz. A vasárnapi első forduló min­
den tekintetben igazolta ezt u feltevést \ 
tavalyi szezónbnn sereghajtó, vagy a baj- 

'’ágban egyáltalán nem szerepelt csapatok 
kémény és nívós küzdelmeket vívtak a ve­
zető egyesületek ellen, amelyek csak nehéz
nLmegSÍT küzdelem után szerezték 
ieg, ,i tőbbé-kevésbé bizonyosra vett gvő- 

/Almot.
A Noxiszádon lejátszott

PÁK—Fruskogorac 2:0 (0:0) 
eredménnyel zárult mérkőzés, a Frusko.ro- 
ruc ugrásszerű fejlődésének a tanúbizony­
ság A kamenicai csapat néhány elsőrangú 
játékossá1 erősödött és ha a csapat együtt 
marad, komoly ellenfele lesz bármclvmá- 
sodosztályu egyesületnek.

Pctrox ácon a
wSziovacski—Hajdúk 2:1 (2:1)

eredménnyel végződő mérkőzést játszották 
rn“tl duk * lg félesztendős „pályafutás- 

t Vlss,za' Játéka mégis a legnagyobb 
ei okifejtesre késztette, a régebbi futball- 
kulturával rendelkező Szlovucskit. A Szlo- 
vacsk. a győzelmet feltétlen megérdemelte
al.kUb.»ltr h"'í
alakjában a Hajdúkhoz szegődik, könnyén 
eldöntetlen lehetett volna az eredmény.
' * etrovaradinban lejátszott

vSzloga—Gradjanszki 3:3 
eredménnyel döntetlenül zárult mérkőzés 
oni. “úgy Játékerejéről tesz tanubi

ránvt S; ,A IH‘troyaradlni pálya óriási hát 
. jelent a xendégcsapat számára és ie\ 

az ujdonsüH Szloga félsikere u tavaly! n?
Síc mS“elt Gra,l|an*zl<i «U«"-

I \SC~BfCwfel bzoko 2:2 (1:1). 1. oszt.
>.ijnoki. A VwSC meglepetésszerűen eldön- 
u kml csikart ki a hazai pályán játszó Szó 
! n YZi<rC nuU “ nyujl°tt Játék alap
Mn rv ui.Muik mondható.

Dulcis-Szombori T. K. 1:1 (i:0). |
!unoh Tm ' kA ,)uldí ,>iztos favoritíént 
Ultolt mérkőzésre, de a SzTK nagy KI

totte MM T UvtVS széP játéka megfősz 
:■ •' l)uklst egy ponttól. \ Dulcis Vírx
tizenegyest mellé lőtt. ^

Szubotica:
Sport—Bácska 2:1 (2:0)

Szonibor :
■Szciitai A. K.-ZsAK 3:2 (2:1).

Odzsaci :
()S( —Szómbori Szoko 8:0 (2:0)

Prága:

• • •

let ellen a k>al cauPat protestál az ité-

Budapest:
l jpest—llamiinchármas F. (' a.-.,,,.,. 
Hungária—Kispest 5:1 (i:l) 4 dí2:l>

Szombathely :
Sabária-Turul 1:0 (1:0)

H-2« é« 1145: Vizáilásjelen- 
tés Í2; Pontos időjelzés. 12.10: Kis gra 
mof ónhangverseny. 12.30: Tőzsde jelentétek.
hírek ’ .^^"hangverseny. 13.15: Uj.ság- 
fiirek. 18. Hangversenyátvitel a Moszkva'
adása aiZbÓi d20' ?ZpaszÍCS Szvetiszláv elő- 
kvttLr TdCrn -Amei'lkáról. 20.25: A rádió
^140 7sníangVCnenyC- 2130: Újsághírek. 
-1.40. Zsabarac Dragutin felolvasása. 22 10

!ÜS”y 6,VÍte‘ » I.ira'1 ét-

Zagreb. 11.30: Gramofónzcne. 12: Déli 
haiangszo a Márkus-templomból. 12 05- \
ver.™nv ZC11C f°lytatása' 20-30: Esti hang

Bécs. II: Délelőtti zene. 16: Délutáni 
hangverseny. 19.15: A madarak az erdőben
bteodtlmáb" 20 hA kétnegyedesütem vidám 
közvetítésba HangVerSeny- 22: 'k'zz-zcnv

Budapest. 9.15: Gramofónhangverseny. 
II. A budapesti rendőrzenekar fuvósegyüt- 
esenek hangversenye a Vigadó-térről^ 2 

tetása ngSpÓ- /2 °5;, A hangverseny foly:
Äsjiien£r?4.3Ä6t »
B,4r>d LIv1,ntr Endre előadása: Emlékezés 
Benedek Elekről“ 17 m- a y* miCKezcszenekar hangversenye 20 ARA - dlCS'SZalÓn' 
letek 21 dt . p "y ' . ,°- Rég‘ operettrész-
entés hirtk nt°S ldÖjelzés- időjárás je- 

untcs hírek es a nemzetközi sakkversem
SXiMS Imre ír”1
ganvzenekarának hangversenye.

Berlin. 14: Gramofónzene. 16- Zenekari
™„6;„T'i;yK,9: ZoTra-és
S VFf“ «<lrcko,l„ló h»„821 • Népdalok és slágerek, 
e . ^assa- 12.05: Zenekari hangverseny 17
ÄS 20f5: zUÄSv”:

‘ Mönchen "‘'mn. ^,20: ^pezerü zene.
I)z 1 • 1 * ^0. Gramofónzene 12 30 *Lé zhon«goVrCiny- 16-3°: Rádió-kyartett 18: 
zene Ztmekar!^hangverseny. 19.30: Az orosz 
jazz-dalok hangverseny. 21.15: Angol

I rága. 11.30: (iramofónzene 19 20 • n.xli
SETnn ,6'30: S“™ko2i6 z,„°, ,9

zene. 21 NénsvcVöV^ 20,00; Szórakoztató 
zene. ' P Ü hangverseny. 22.20: Tánc

Újítsa meg f
előfizetését l
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ZÁRLATOK 
Hétfő, szeptember 9. 
BEOGRADI TŐZSDE

London 276.20-275.40, Pári.s 223.66 
221.66, Newyork 56.00—56.70, Genf -Zürich 
1007.40—1094.40, Prága 168.80 -168.00, Mi­
lánó -Trieszt 298.64—296.64, Berlin 13.565 

13.535, Rées 8.026 7.096, Budapest 9.9498 
0.9198.

Állampapírok: 7o/0-os kölcsön 89.50 
119.50, 40/o-os agrárkötvény 55 54. Hadikár­
pótlási prompt 406 406, december 31-éré
419.50 418.50. Nemzeti Bank 8200 8170.

BEOGRADI TERMÉNYÁRAK
Búza fővonal 77, 4°/o, 180 184.50. Ten­

geri prompt paritás Vrsae 185—175. Árpa 
fővonal prompt 140 130. Bab fővonal 430

420. Irányzat: Szilárd.
NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE 

(Hivatalos jegyzések)
Búza 77 78 kg, bácskai és bánáti k. d.

192.50— 197.50, szerémi k. d. 187.50 192.50,
tiszai uszályrakomány r. k. 207.50 210. Ár­
pa 63—64 kg k. d. 137.50—142.50. Zab k. 
d. 157.50—160. Tengeri k. d. 172.50—177.50. 
Export malmok iráiiyárai, búzaliszt szept.- 
dec. 30 nap kassza vagv 1.5o/0 skonto 330

335, kettes 310 315, ötös 290—295, ha­
tos 260 -265, hetes 235 240, nyolcas 140

145. Egyéb malmok efektiv kötése, búza­
liszt nullás gg és g 297.50 302.50 kettes
277.50— 282.50, ötös 257.50 262.50, hatos
232.50— 237.50. hetes 202.50 207.50, nyolcas
127.50 132.50. Buzakorpa jutazsákban k. d.
110 115. Fehér bab 2<>/o k. d. 425 435.
Irányzat: Bab szilárd, egyébként változat­
lan. Forgalom: Búza 37, árpa 1, zab 26, 
tengeri 56, liszt 4, korpa 1 vagon.

A szerkesztésért és kiadásért ideigle­
nesen Andrée Dezső felel.

A Schneider-kupa résztvevői
;

<>•

Szombaton t ai tolták Angliában a Schnei . goi mérlöldnyi világrekordot jelei tő állat 
«•-kupáért kiirt repülöx erseny t. \ ver- ! óránkénti sebességét ért cl.der-kupávrt kiirt repülő 

seny győztese az angol Wagliorn 328.63 an-
ngo-.

• • •

A keringő király
Strauss, a valcerok királyának élete és szerelme 7 felv.-ban 
Főszert pl k: RÁDM IMRE, LILIAN ELLIS, ALFRED ABEL

Hlrdcssan a Détbácakában

A ZSARNOK FÉRJ
(2) IGÁJÁBAN

e * *
TÖRTÉNETI REGÉN"!
Irta: FARKAS EMŐD

- Nem is tűröm én ezt tovább egy per­
cig sem. \ igyon innen, édes bátyám urain, 
ahová akar, de én itt többé nem maradok, 

zokogott fel a szegén) mártír asszony.
Révay kitagolt szemmel, elképedve me­

redt a feleségére. Az asszony hangja megdob 
bentette. Volt valami a hangjában, ami úgy 
hatott rá, mintha a szivét fűrészelte volna.

Mert ez a brutális ember, akiből az ital 
oly gyakran kiűzte a józan észt, a maga mód­
ja szerint nagyon szerette Zsuzsikát. Szép 
igézetes, kívánatos asszonyka volt ő. Haja 
szinarany, a szeme kéken mosolygó, két 
orcája halaványpiros, mint az álmodozó 
csillag az ég óceánján. Darázsderékkal, for­
más kebellel és gömbölyű vállakkal. A fo­
ga fehér gyöngysor, a homloka mint a leesett 
hó. Gödrös állu, az ajka kihasadt cseresznye. 
Hanem a szeme alatt széles kék karika: a 
könnyek csatornája, amik olyan sűrűn pereg 
lek le buzaszőke nagy pillái alól. A hangja 
esengetyü szó, de olyan bus, mint amikor 
haldoklóhoz megy a pap.

Itévay elbámult. Még sohasem mondta 
a felesége, hogy elhagyja. Még sohasem je­
lentette ki, hogy nem akar vele élni. Most 
azonban ezt is hallja tőle. Megijedt. Van 
valami szilaj gyönyör abban, ha az asz- 
szonyt hatalmunkban tartjuk. Még ha nem 
is szeretjük. Hátha még szeretjük.

Révay olyasformát érzett, mintha a föld 
rengene alatta.

— Nem, ez csakugyan nem mehet igy 
tovább. Viszem innen u hugomasszonyt a

sz,
le-

. va;.
inni

nagyszombati vagy pozsonyi zárdába, 
mondta komoran Bakács.

Révay összerendült.
Azt nem fogod tenni.

- De elviszem, mert amit te müve 
azt egy részeges juh1 ágy sem teszi a I 
ségévei.

Péter, in én vagyok az ur.
- .Ur? hah 'h.i! nevetett sivilva Ba- 

kics. Te urnák t irtod magad c hajánál fon­
va vonszolod a feleséged, rátérdelsz és n- 
töd-vered, hogy orrán-száján elered a vér. 
Gyönyörű ur vagy, mondhatom.

— Vagy leugrom a \ár ablakából 
kést verek szivembe, ha el nem viszei 
bátyámuram, zokogott RéxaynA

Édes Zsuzsiiéin, bocsá-s meg, e- 
sengett Róxay, akinek fej .'-hői vlszállott a 
mámor é\s kezel összekulesob a közeledvtl 
a feleségéhez.

Forgács Zsuzsámul a kezét védöleg e 
melle maga elé és iszonyodva mondta:

Ne közeütsen kigyelmed, kigyószi- 
szegés a hízelgő beszéde.

— Na látod, Péter, ez fáj nekem, mi­
nél nyájasabb vagyok hozzá, annál nyer­
sebb és ridege b. Beszélj a lelkére, 
változzék meg.

— Változz meg előbb tv. akkor 
górna sszony is megváltozik.

Mondd hát, mit tegyek?
— Fogadd meg, hogy soha nem emelsz 

rá kezet, soha nem érinted ittas fővel s én 
kiengesztelem a húgomat.

— Kívánj bármit, én megteszem, csak 
el ne hagyjon, mert azt nem élném túl.

— Ha annyira szereted, miért gyúrod 
az öklöddel és miért fojtogatod?

— Tudom is én, mit csinálok, lm ittas 
vagyok.

— Szokjál le a dőzsölésről, légy józan, 
járj kedvében a hugomasszonynak s meg­
lásd, még minden jóra fordul.

egy
tin*

ujjal sem bán- 

Réxav es

I orgáih Zsu

Megpróbálom.
Esküdj meg, hogy 

többé Zzuzsikát.
Esküszöm, jelelte 

rom ujját az ég felé emelte.
Bakics erre karonfogta 

zsannát és az urához húzta.
C sókolj kezet a hugomas.-zonvmik s

ő megbocsát neked.
De csak a kigyelmed kcxlvéert, 

válaszolta Zsuzsanna és hangja reszketett, 
mint a harmat a rózsalevélen, lm a szellő 
ölelgeti.

• lojj, hajtsunk fel egy-két uillikoumt 
11 " azTirömre, mondta derűsen Révav, 
aki megint megszomjazott.

Vem megyek, feküdj 1 válaszolta 
Bakics. I ártok tőle, hogy mindjárt az első 
nap megszegnéd esküdet.

Soha! kitiltotta Réxax s megint 
égre emelte a három ujját.

Tartsd is meg esküdet, mert lm nem 
fiát zárdába viszem a húgomat és válópert 
indit ellened.

Dehogy indit, meglásd, hogy megfog 
itt Változni itt minden, most pedig jer, az 
asztal mar terítve van és te még nem ettél.

Es a hugomasszony ?
Nem megyek, Bakics uram, úgy táj 

minden tagom, inkább lefekszem.
Ne tegye Hugóin, lm a cselédség az 

asztalnál látja, elfelejti ezt a családi jele­
netet, de ha lefekszik, holnap az egész \i- 
dék tudja, hogy Révay uram félholtra verV 
a feleségét.

Igazad van Péter, de, hogy is tehet­
tem ilyet, jer, édes Zsuzskám, tudod, menx- 
nvire szeretlek, ne haragudj édes szentem, 
holnaptól másképp lesz itt minden. Még a 
gondolatodat is lesni fogom.

Folytatása következik.
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APRÓ HIRDETÉSEK
agy hétköznap, mint vasárnap.

Egy eaó 1 dinér, NAGY BETŰS 2 dinár, 
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár.

Elmetó

ZONGORA rövid, eladó. 
Prodanovié, Novisad, Fu­
tóik* 23 12 és 3 or* • ö- 
zőlt. 3202

CSALÁDI HÁZ, ujonan 
epu t, 4 szórta, 2 konyha 
és lobbi mellékhelyisé­
gekből a .Grafika* köze­
lében nagyon kedvező 
arban eladó. Cim a ki­
adóba! 32i 8

ORVOSI SZAKKÖNY­
VEK. 78 kötet nemet 
és magyar mii, alig hasz­
nált állapotban olcso áron 
eladó. Kívánattá könyv- 
jegyzékkel szolgálok. Cim 
a kiadóban. 3167

Eladó kisebb ház Pre- 
radovid ucca 14. Bőveb­
bet Mlleticseva u. 57.

3198

Klmdó

ELEGÁNSAN butoro 
zolt utcai szoba, fürdő­
szoba használattal a vá­
ros központjában, októ­
ber 1-ere kiadó. Cim 
Schmolka hirdetőirodá­
ban. 3182

Kmromloi

Fiatalabb fodráíznő, 
aki manikűrözni is tud 
felvétetik Haasz, Éeljez- 
nicska c8. 3201

Kifutóim jóházbol azon­
nal felvétetik. Cim a ki­
adóban. 3203

A lüneburgi kormányzópalota

EGY TANULÓ teljes 
ellátásfelvetetik meg; 
egy társa volna mar. Csa 
ládi otthon. Zongora, für­
dőszoba a hazban. ürob- 
ijanska ul. 10 3173

E Ailémi marom

Nagy, viágos, padlózott 
RAK I ÁR azonnal kiadó. 
Zilni Irg 15. (Trg Knje- 
ginjl Zorka.) 3200

NOVISADON a város­
házával szemben nagy 
Mép ÜZLETHELYISÉG, 
amely kélreszie is oszt­
ható 2 üzlethelyiségnek. , 
esetleg sörcs írnoknak, 
vagy Kávéháznak azon- 
nalra kiadó. Az udvarban 
több IRODA, vagy mtj 
helyhelyiseg kiadó. Ugyan­
ott az emeleten kél nagy, 
szép szoba bútorozva, 
esetlfP anélkül, vagy 
RUDnNAK. vagy két l R 

RÉSZÉRE butorozottan 
kiadó. DJURa JAKsiCS 
uccaban 5 SZOBÁS, 2 
konyhás, speiz, külön ud­
varral laiás 1. novem­
berre kiadó. Érdeklődni 
'ehet özv. Fischer Sán- 
dornénái, Jevrejska 4. alatt 
S—1 óráig. Rossz Idő e- 
^etén délután fél 5 óráig 

3197

Német-magyar levele 
zönő, ..gyors es gépironő 
szerény igenyekkel azon- 
nalra állást keres. Szives 
megkereséseket Schmolka 
hirdetőjébe keretnek.

3207

Megírtuk, hogy néhány nappal ezelőtt ismeretlen tettesek bombamerényletet kíséreltek 
a lunebergi kormányzopólota ellen. A merényletnek emberélet nem esett áldozatul, de a b 

bdszilanliok jelentékenyen megrongáltak az épületet

KOiönfélm

JO HÁZlKOSzT kap 
ható, esetleg házonkivul 
is. Deákok és deá-dányok 
abonomára felvétetnek. 
Leona Vider, Futakl u. 36.

3006

1 A Népszövetség tanácskozóterme

HIRDETÉSEKET
felvesz

* OÉLBÁCSM
xiadóhivita

'telised, Kralja Petra »

Irodának alkalmas

3-4szobás lakást
a varos központban 1^30. január l ére

keres
Interkontinentale A. G. Novisad

-PoShmka uk ’4._________Telefon 23 28

OBJAVA

nald ang, 1 in I n i,sztorii nők’íL, irakién t' ‘ S' ve I ÍT“" kü,íitf>mini.szter. Alul jobb
semann dr„ jobbra Guerrero eeTnökés Mb | Bna"d francia miniszterelnök.

it . laVe', NovoK S :da u smislu &-a
7. rak. 61. XXi, íz 18S6 god § a 102. gr. 

organizáción- g statuta cbjavljuje, da su za- 
k juéni raíuni gradske domace blagajne i s 
ni°11 skop6anin fonduva iá 1928. god koii 
su sastavljeni od strane Gradskog racuno- 
vodstva , pregledani od stran, G adsk- g Sa- 
\eta í ftnans'jskog odbora, stavljeni na javni 
uvid od 3. seplembra 1929 god. J 

(loinji zakljuéni racui i izloieni su na 
vni uvtd u gr. raöunovodstvu (Giadska Kuéa

"■ spral' T:» 6r°j <-*•) *> 19. o. m. i 2 
reUL iVdnií"il> éasova moie ih vídeti svaki 

oporezovantk grada i r a isti graxskom Savetu 
IH-dneu svoje prímedbe 5 dana pred glavnu 
stupst nu gr. municipalnog odbora na kojoj
raéuni S,av^eni 11 a dnevni rtd ' ovi zakljuéni

Savét Grada Novog Sada, 3. sept. 1929.

I*_ .nAR. . „ Jovan Lakié s. r.‘ 4 064. pdm. 1929. za gr. ridőelnika

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR

Halószoba oerendezését
legolcsóbban SZIGETI ES TÁRSA 2eljeznléka

u. 79. buturkereskedesbe«. öze ezheti be. 
Kedvező fizetési felttvi» k !

±7\ém RADIO SZEKQÉNVFK „

ellen
kekre, vagy 
zöldre festett

védje lakását 
Beszerezhető

drótszövettel
» TESTUÉREKNÉL

BECK JÁNOS
paplrkcreskedése és könyvkötészete 

NOVISAD, FUT A ki UT 96.

Az összes iskolacikkek leg­
olcsóbb bevásárlási 

forrása

Tankönyvek bekötését 24 óra alatt 
eszközlöm

F ÍJtosson ti to

z* D **lh&csk
...... ................................. ..


